

# 好青年拾金不昧 民警助力物归原主

□记者 张长虎 文/图

**盐城晚报讯** 8月28日上午,阜宁县金沙湖街道德惠尚书府居民周玉芹联系本报,恳请表扬阜宁县自来水有限公司王开拾金不昧一事。

王开今年33岁,在阜宁县自来水有限公司工作,家住阜宁县金沙湖街道德惠尚书府。28日早上7时许,王开下楼去拿停在小区入户单元充电桩边的电动车准备上班,发现电动车后座上放着一个浅色花纹的女包。王开等了十几分钟,也没有人过来拿。因急着上班,王开便上楼和妻子商量如何寻找失主。夫妇二人估计这只包是小区住户遗失的,便打开包准备拍照片发到小区的微信群,吃惊地发现包里有好多百元人民币和多件金首饰,王开立即打110报警并说明情况。阜宁公安110接警员通知王开带着相关物品去阜宁洲业警务站,经该站警员当场核实,女包内有现金10800元,还有10多件金戒指、金项链、金手链等。

经阜宁警方多方努力,8时许终于查找到失主周玉芹。周玉芹也是金沙湖街道德惠尚书府住户,一早急着赶往上海办事,拎着两只包到充电桩边时,她随手将装有贵重物品的小包放在王开的电动车后座上,却将装有生活用品的大包放到车后备厢就开车走了。阜宁警方联系周玉芹时,她正在去上海的



女包内有大量现金、金首饰。

路上,自己还没有发现小包遗失,车已经开出60多公里,得知这一情况后立即回头,到阜宁洲业警务站领回遗失物品。

据周玉芹说,她这次遗失的现金、金首饰合计有六七万元,她非常感谢王开拾金不昧的精神,要酬谢王开,被王开谢绝了。

## 神奇的盐城黄海湿地 600年前被施耐庵“装进”《水浒传》

“古老的盐城黄海湿地,已不仅仅是一个地域名称,还是一个经典名著的文化符号。”近日,我市知名作家、中国水学会副会长浦玉生对记者说,“《水浒传》作者施耐庵是盐城白驹人,白驹是他的出生地、故居所在地。《水浒传》中山川地理、风俗习惯、人物原型、方言土语在盐城都能找到出处。”最近,浦玉生在与苏万才、任虹飞、浦海涅等地域文化研究专家合作完成的《水浒传与盐城黄海湿地》研究课题中提出,盐城黄海湿地早在600年前就被施耐庵写进了名著《水浒传》中。

### □《水浒传》中沙冈的特征明显

浦玉生著有长篇人物传记《草泽英雄梦:施耐庵传》《湖海散人:罗贯中传》《淮海浪士:吴承恩传》《梦断红楼:曹雪芹传》《张士诚传》、散文集《心花》、学术专著《水浒寻根》《创新·经理·商战》等多部。其与他人合作完成的《水浒传与盐城黄海湿地》是盐城黄海湿地生态文明建设研究中心课题《四大名著与盐城黄海湿地》中的第一部分。

浦玉生等专家在研究成果中指出,远在新石器时代晚期,盐城是一个波涛汹涌的大海湾,长江、淮河流入海挟带着大量泥沙,形成了南北走向的沙脊,在盐城境内形成东冈、西冈临海线,西冈在浅海湾缓坡的羊寨、冈西、龙冈、大冈、安丰一线,东冈在北沙、上冈、盐城、伍佑、白

驹、草堰一线,盐城是全国唯一一境内无山、海拔最低的地级市,由里下河区的潟湖逐渐被泥沙淤积为平原,平原上分布有残存的古沙堤,俗称“沙冈”。

《水浒传》中沙冈的特征十分明显,英雄好汉“走上冈子来”“下冈子去”屡屡发生。第十六回,智取生辰纲一节发生在郟城县黄泥冈处,杨志“一行十五人奔上冈子来”,杨志道:“这里下冈子去,兀自有七八里没人家。甚么走处,敢在这里歇凉!”吴用等七人道:“只顾过冈子来,上得冈子,当不过这热,权且在这林子里歇一歇,待晚凉了行。只听得有人上冈子来,我们只怕是歹人。不一会儿‘白日鼠’白胜挑着一副担桶,‘唱上冈子来’‘那汉子口里唱着,走上冈子来’。

### □多维度展示黄海湿地的神奇魅力

“盐城是施耐庵的出生地、故里,《水浒传》的创作地,小说中的港汊地貌、风物人情等渗透了盐城黄海湿地的元素,多维度展示了湿地的神奇魅力……”浦玉生说,再比如“阔港”,即宽阔的港汊。盐城在沧海桑田的过程中,不断发生这样的“阔港”演变的历史。读经典名著《水浒传》,至少发现有三个章回里讲到“阔港”一词。

蓼儿洼的蓼草遍布,是盐城黄海湿地的又一特征。施耐庵的笔下有两个水泊:一个是龙腾虎跃的梁山泊,在鲁西南地区;一个是落花啼鸟的蓼儿洼,在苏北地区。

这个“蓼儿洼”在什么地方,又有什么呢?浦玉生告诉记者,施耐庵在书中写道:“红瑟瑟满目蓼花,绿依依一洲芦叶。双双鸿雁,哀鸣在沙渚矶头;对对鹤鸰,倦宿在败荷汀畔。”蓼草、芦叶、鸿雁、鹤鸰,这儿都有,值得一说的大纵湖“芦荡迷宫”,是吉尼斯世界纪录创造者;到鸟岛看鸿雁,绝对是大纵湖的一景。清代诗人高岑赞美大纵湖的《大湖秋月》,“‘大湖秋月’也是‘红蓼花疏’,因此,你说‘蓼儿洼’在盐城大纵湖,是有文本、文献相印证的,并不是空穴来风。”浦玉生说,当然,“蓼儿洼”也有文献说在盐城白驹的。

## 助力乡村振兴 情暖困境儿童

**盐城晚报讯** 为助力乡村振兴,给困境儿童带来关爱,盐城市心旅心理和社会工作研究所承接了江苏省民政厅“2021年江苏省社会组织公益服务项目”,8月26日上午,该研究所的社工团队在滨海县正红镇组织困境儿童参观了顾正红烈士故居。



孩子们参观顾正红烈士故居。

滨海县正红镇是顾正红烈士的故乡,据该镇民政部门统计,全镇共有留守儿童521人,困境儿童达173人,孤儿3人,其中重残重病96人,无力监护77人。这一特殊群体,更需要父母、学校、社会关爱。

在该公益服务项目中,社工们先后对100名困境儿童开展志愿服务,有心

理调适、社会融入、生活护理、学业辅导、安全教育等方面的帮扶活动,同时在暑假期间,还举办了爱心暑托班,不但减轻家长负担,还提升儿童生活、学习能力。

记者 宋晓华 文/图

## 本周气温平稳 前期有明显降水

**盐城晚报讯** 市气象部门根据监测到的最新气象资料分析,预计本周前期29日到30日夜间,受高空槽和低涡切变的影响,全市有一次较明显的降水,过程雨量中到大雨局部暴雨,29日白天到夜里局地可能伴有短时强降水和8级左右雷暴大风等强对流天气。31日中北部阴转多云,南部地区阵雨转多云。9月1日至4日,全市以云系变化为主。需要关注的是,今年第11号台风“轩岚诺”28日下午生成,其未来发展移动尚有很大不确定性,气象部门表示将密切跟踪监测。

气温方面,受降水和弱冷空气影响,本周我市气温适宜,平稳中略有起

伏。最高气温在26℃至29℃之间,最低气温9月1日之前在22℃至24℃,9月1日至3日最低气温有所下降,在18℃至20℃。

预计未来几天我市天气具体为:8月30日,阴有阵雨或雷雨,南部雨量中等,偏北风4到5级,最低温24℃左右,最高气温中北部26℃左右,南部28℃左右;8月31日,阴转多云,偏北风4到5级,22℃左右~26℃左右;9月1日,多云,18℃~28℃;9月2日,多云到阴,19℃~27℃;9月3日,多云转阴,部分地区有阵雨或雷雨,19℃~26℃;9月4日,阴转多云,23℃~28℃。

记者 唐承兵

### □人文与自然的交响

“领略名著《水浒传》中黄海湿地元素,这是人文与自然的交响,这是历史与现实的共鸣。”浦玉生说。

湿地是地球上的“生命摇篮”,盐城黄海湿地“人间仙境”尽收眼底:海天相接,滩涂芦荡,鹤影翩跹,麋鹿成群,湿地珍禽和麋鹿两个国家级保护区似璀璨的明珠,吸引了全世界40%以上野生动物丹顶鹤和最大的麋鹿种群在这里栖息。

描写生动形象,尽显生态

之美。在施耐庵的笔下仙鹤、麋鹿屡屡出现。《水浒传》第一回:“鹤生丹顶,龟长绿毛。”第二十二回:“仙鹤庭前戏跃,文禽院内优游。”第二十三回:“昂头踊跃逞牙爪,谷口麋鹿皆奔忙。”第三十回:“麋鹿成群,狐狸结党。”第四十九回:“赶翻麋鹿与猿獠,杀尽山中虎豹。”很好地印证了这里鹿鸣呦呦、鹤舞翩翩的景象,盐城黄海湿地是世界自然遗产,是“禽鸟的王国”“麋鹿的家园”。

记者 陆荣春